. Colinéarité de deux vecteurs

Vecteurs colinéaires : dire que deux vecteurs non nuis AB et v=CD . B
sontolinéairessignifie qu’ils ont la méme direction .

Cela signifie que les droites (AB) et (CD) sont paralléles ou confondues .

Théoreme : dire que les vecteurs non nuis et v sontcolinéaires
équivaut a dire qu’il existe un nombre rdelnon nul tel quer =k.u

Remarque : par convention , on dit que le vecteur nul est colinéaire a tout \cteur

Parallélisme et alignement :
« Dire que les droites (AB) et (CD) sopiaralléles

équivaut a dire qu’il existe un nombre réelnon nul tel que(TD =k.AB

+ Dire que les points distincts A , B, C salignés
équivaut a dire qu'il existe un nombre rdéelnon nul tel queAB =k. AC

Remarque : la colinéarité de deux vecteurs traduit le parallélisme ou I'alignement qui sont des questions essentielles en g

Comment démontrer que trois points sont alignés ?

ABCD est un parallélogramme de centre O, | est le milieu de [AB]. La paral- B
lele a la droite (AC) passant par D coupe la paralléle a la droite (BD) pas- D _— ‘
sant par C au point J. Démontrez que O, | et J sont alignés. 7

POINT METHODE
Pour démontrer que les pomts O, l et J sont alignés, il suffit d’établir une
relation de colinéarité : Ol = kOJ

SOLUTION COMMENTEE
L’examen de la figure montre que le vecteur Ol peut Par construction, OCJD est un parallélogramme, d’ou
s’exprimer, par exemple, en fonction du vecteur BC. I’égalité : OJ = 0D + OC.

En effet dans le triangle ABC, | est le milieu de [AB] | Comme O est le milieu %[B%@i%'
et O celui de [BD] ; donc d’apres le théoreme des | On en deduit queOJ = BO + OC = BC [2].
milieux, Ol = - %B_C’ []. Les égalités [1] et [2] permettent alors d’écrire que

Ol=- %C_)J donc les points O, | et J sont alignés.

Exprimons OJ en fonction de BC.

Comment démontrer que deux droites sont parallele ? J

ABC est un triangle, les points | et J sont tels que Al = %@ et AJ = 3AC.

1. Exprimez IC et BJ en fonction de AB et AC.
2. Déduisez-en que les droites (IC) et (BJ) sont paralléles. A

SOLUTION COMMENTEE

1.iC = ] iA +AC (relation de Chasles). Par hypothese,

AI—EABdou IC_~%AB+AC De méme :

—

J=—ﬁ+3ﬁf:3(—%A_E§+A_(f) soit BJ = 3iC.

Les vecteurs IC et BJ sont colinéaires donc les droites
BJ =BA + AJ. Or Ad = 3AC donc BJ = — AB + 3AC. (IC) et (BJ) sont paralleles.

2. Pour démontrer que (IC) est parallele a (BJ), il suf- Remarque : On peut aussi utiliser la réciproque du
fit de prouver que les vecteurs iC et BJ sont colinéaires | théoréme de Thales.

(théoreme 4).

Nous remarquons que :
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